

22/02/16

$$V_A \xrightarrow{F} W_C$$

$$V_B \xrightarrow{F} W_D$$

$$F F_A^{-1} = [I]_D [F]_B^A F_A^{-1}$$

Ορισμός: Δύο πίνακες $F, Z \in K$ λέγονται ισοδύναμοι αν υπάρχουν αντιστρέψιμοι πίνακες P, Q τέτοιου ώστε $E = P Z Q$

• E ισοδύναμος με τον Z είναι ουσιαστικά

i) (ανωδοσοτική) $A \in K^{m \times n}$ $A = I_m A I_n$ άρα A ισοδύναμος με τον A

ii) (σφαιρική) A ισοδύναμος με τον $B \Rightarrow$

$$A = P B Q \Rightarrow P^{-1} \cdot A = P^{-1} \cdot P \cdot B \cdot Q \Rightarrow P^{-1} \cdot A = B \cdot Q \Rightarrow$$

$$P^{-1} \cdot A \cdot Q^{-1} = B \cdot Q \cdot Q^{-1} \Rightarrow B = P^{-1} \cdot A \cdot Q^{-1}$$

iii) (μεταβατική)

A ισοδύναμος με $B \Rightarrow A = P B Q$, P, Q αντιστρέψιμοι

B ισοδύναμος με $\Gamma \Rightarrow B = R \Gamma S$, R, S αντιστρέψιμοι

$$A = P B Q = P (R \Gamma S) Q$$

$$A = \underbrace{P \cdot R}_{\uparrow} \Gamma \underbrace{S \cdot Q}_{\uparrow}$$

αντιστρέψιμοι αντιστρέψιμοι

$$m \times m$$

$$n \times n$$

Πρόταση: Δύο πίνακες $A, B \in K^{m \times n}$ είναι ισοδύναμοι αν και μόνο αν $\text{rank}(A) = \text{rank}(B)$

Πρόταση. Έστω V, W δύο K -S.V. με διαστάσεις n και m αντίστοιχα.

Αν $f: V \rightarrow W$ είναι μια γραμμική απεικόνιση υπάρχει διατεταγμένες βάσεις α και β των V και W αντίστοιχα τέτοιες ώστε $[f]_{\alpha}^{\beta} = \left(\begin{array}{c|c} I_{r \times r} & 0 \\ \hline 0 & 0 \end{array} \right)$ όπου $r = \dim \text{Im} f$.

Απόδειξη

$$\dim V = \dim \text{Im} f + \dim \ker f$$

$n \qquad r \qquad (n-r)$

Έστω $\{j_1, \dots, j_{n-r}\}$ βάση του $\ker f$
 j_1, \dots, j_{n-r} βάση του $\ker f$ από τη Γ.Α. ορισμού
 η από u να επιλεγεί σε μια βάση του V , τότε
 $\alpha = \{\bar{\alpha}_1, \dots, \bar{\alpha}_r, j_1, \dots, j_{n-r}\}$

$$f(\bar{\alpha}_1) = 1 \cdot \alpha_1 + 0 \cdot \alpha_2 + \dots \pm b_1$$

$$f(\bar{\alpha}_1), f(\bar{\alpha}_2), \dots, f(\bar{\alpha}_r)$$

$$\text{Im} f = \langle f(\bar{\alpha}_1), f(\bar{\alpha}_2), \dots, f(\bar{\alpha}_r), f(j_1), \dots, f(j_{n-r}) \rangle = \dim \text{Im} f$$

$$= \langle f(\bar{\alpha}_1), \dots, f(\bar{\alpha}_r), \vec{0}, \dots, \vec{0} \rangle = \langle f(\bar{\alpha}_1), \dots, f(\bar{\alpha}_r) \rangle$$

Από το $r = \dim \text{Im} f$ διαπιστώνεται $f(\bar{\alpha}_1), \dots, f(\bar{\alpha}_r)$
 γραμμικά ανεξάρτητα στο $\text{Im} f$, άρα αποτελεί βάση του $\text{Im} f$

Από $f(\bar{\alpha}_1), \dots, f(\bar{\alpha}_r)$ Γ.Α. άρα μπορούμε να τα επιμερίσουμε
 σε μια βάση του W $b = \{f(\bar{\alpha}_1) = \vec{b}_1, f(\bar{\alpha}_2) = \vec{b}_2, \dots, \vec{b}_m\}$

$$[f]_{\alpha}^{\beta} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ \vdots & 0 & \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad \text{nr. Δεσμ.}$$

$\uparrow \quad \uparrow \quad \uparrow \quad \uparrow$
 $f(\alpha_1) \quad f(\alpha_2) \quad f(\alpha_r) \quad f(\alpha_j)$

$$V \xrightarrow{f} V$$

$$\alpha = \{\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n\} \quad \alpha = \{\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n\}$$

βάση w V

$$V \rightarrow V$$

$$\beta = \{\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_n\} \quad \beta = \{\beta_1, \dots, \beta_n\}$$

$\nwarrow \quad \swarrow \quad \nwarrow \quad \swarrow$
 $n \times n \quad n \times n \quad n \times n \quad n \times n$

$$[f]_{\alpha}^{\alpha} = [I]_{\beta}^{\alpha} [f]_{\beta}^{\beta} [I]_{\alpha}^{\beta}$$

$$([I]_{\alpha}^{\beta})^{-1} = (I)_{\alpha}^{\beta}$$

Ορισμός: Δύο πίνακες $A, B \in K^{n \times n}$ λέγονται
 όμοιοι αν υπάρχει αντιστρέψιμος πίνακας P
 τέως ώστε $A = PBP$.

Πρόταση: Η σχέση ομοιότητας σως πίνακες $K^{n \times n}$
 είναι σχέση ισοδυναμίας

Άσκηση: Έστω $\varphi: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ γραμμικός απεικόνισμος
 με $\varphi(x, y, z) = (x - 3y + 3z, 3x - 5y + 3z, 6x - 6y + 4z)$
 Βρείτε:

(i) Τον πίνακα A του φ στην κανονική βάση του \mathbb{R}^3 .

(ii) Τον πίνακα B του φ στη βάση $\vec{b}_1 = (1, 1, 0)$,
 $\vec{b}_2 = (1, 0, -1)$, $\vec{b}_3 = (1, 1, 2)$

(iii) Βρείτε τον αντιστρέψιμο πίνακα P τέτοιου
 ώστε $B = P^{-1} \cdot A \cdot P$.

(iv) Βρείτε το A^{2016} .

Λύση

$$i) A = [\varphi]_{\alpha}^{\alpha} = \begin{pmatrix} 1 & -3 & 3 \\ 3 & -5 & 3 \\ 6 & -6 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\varphi(1, 0, 0) = (1, 3, 6)$$

$$\varphi(0, 1, 0) = (-3, -5, -6)$$

$$\varphi(0, 0, 1) = (3, 3, 4)$$

$$ii) B = [\varphi]_{\beta}^{\beta} = \begin{pmatrix} -2 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix}$$

$$\varphi(\vec{b}_1) = \varphi(1, 1, 0) = (-2, 2, 0) = -2\vec{b}_1 \rightarrow$$

$$\varphi(\vec{b}_2) = \varphi(1, 0, -1) = (-2, 0, 2) = -2\vec{b}_2$$

$$\varphi(\vec{b}_3) = \varphi(1, 1, 2) = (4, 4, 8) = 4\vec{b}_3$$

$$iii) [\varphi]_{\beta}^{\beta} = [I]_{\alpha}^{\beta} [\varphi]_{\alpha}^{\alpha} [I]_{\beta}^{\alpha}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -3 & 3 \\ 3 & -5 & 3 \\ 6 & -6 & 4 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} -2 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} \quad P = [I]_{\beta}^{\alpha}$$

$$P = [I]_B^\alpha = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 2 \end{pmatrix}$$

$$P^{-1} = [I]_\alpha^B = \begin{pmatrix} -1/2 & 3/2 & -1/2 \\ 1 & -1 & 0 \\ 1/2 & -1/2 & 1/2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} (1, 0, 0) &= \lambda_1(1, 1, 0) + \lambda_2(1, 0, -1) + \lambda_3(1, 1, 2) \\ &= (\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3, \lambda_1 + \lambda_3, -\lambda_2 + 2\lambda_3) \end{aligned}$$

$$\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3 = 1$$

$$\lambda_1 + \lambda_3 = 0$$

$$\lambda_2 + 2\lambda_3 = 0$$

$$(0, 1, 0) = \lambda_1(1, 1, 0) + \lambda_2(1, 0, -1) + \lambda_3(1, 1, 2) \dots$$

$$(0, 0, 1) = \lambda_1(1, 1, 0) + \lambda_2(1, 0, -1) + \lambda_3(1, 1, 2) \dots$$

iv) $\prod_{i=1}^n A^i$ जेविका \dots

$$\begin{pmatrix} p_1 & 0 & 0 \\ 0 & p_2 & 0 \\ 0 & 0 & p_3 \end{pmatrix}^2 = \begin{pmatrix} p_1 & 0 & 0 \\ 0 & p_2 & 0 \\ 0 & 0 & p_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} p_1 & 0 & 0 \\ 0 & p_2 & 0 \\ 0 & 0 & p_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} p_1^2 & 0 & 0 \\ 0 & p_2^2 & 0 \\ 0 & 0 & p_3^2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} p_1 & 0 & 0 \\ 0 & p_2 & 0 \\ 0 & 0 & p_3 \end{pmatrix}^{2016} = \begin{pmatrix} p_1^{2016} & 0 & 0 \\ 0 & p_2^{2016} & 0 \\ 0 & 0 & p_3^{2016} \end{pmatrix}$$

$$B \cdot P^{-1} \cdot A \cdot P \Rightarrow A = P \cdot B \cdot P^{-1}$$

$$A^{2016} = (PBP^{-1})^{2016} = \underbrace{P \cdot B \cdot P^{-1} \cdot P \cdot B \cdot P^{-1} \cdot P \cdot B \cdot P^{-1} \dots P \cdot B \cdot P^{-1}}_{2016} =$$

$$\underbrace{P \cdot B \cdot B \dots B}_{2016} \cdot P^{-1} = P \cdot B^{2016} \cdot P^{-1} =$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} (-2)^{2016} & 0 & 0 \\ 0 & (2)^{2016} & 0 \\ 0 & 0 & 4^{2016} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1/2 & 3/2 & -1/2 \\ 1 & -1 & 0 \\ 1 & -1/2 & 1/2 \end{pmatrix}$$